

PROTOKÓŁ NR 41/18
z posiedzenia Komisji Zdrowia, Ochrony Środowiska i Spraw Społecznych
z dnia 23 sierpnia 2018 roku

Przewodniczący komisji zdrowia otworzył posiedzenie o godz. 15.00. Następnie powitał przybyłych gości i członków komisji. Posiedzenie odbyło się w Urzędzie Miejskim w Chojnowie w pok. nr 4.

Obecni:

1. Grzech Krzysztof - przewodniczący komisji zdrowia
2. Grabek Paweł – wiceprzewodniczący komisji zdrowia
3. Kułacz Barbara - członek
4. Poznar Jerzy - członek
5. Ptak Łukasz - członek
6. Skowroński Jan - członek.

Nieobecny był radny Dariusz Matys.

Goście:

1. Brygida Mytkowska - Sekretarz Miasta
2. Anna Rybarczyk - Skarbnik Miasta
3. Marta Marzec - insp. UM
4. Jadwiga Malik - insp. UM
5. Barbara Kuta - insp. UM.

Porządek posiedzenia:

1. Sprawy wniesione.
2. Ocena realizacji zadań związanych z opieką nad zielenią miejską pozostającą w gestii samorządu i innych jednostek prywatnych – stan drzewostanu w zakresie wycinki drzew starych i nasadzeń nowych drzewek w okresie od 2015-2017 roku.
3. Sprawy różne.

„Za” przyjęciem porządku posiedzenia głosowano jednomyślnie.

Ad. 1. Sprawy wniesione.

W tym punkcie porządku posiedzenia członkowie komisji zapoznali się ze sprawami, które wpłynęły do biura Rady.

Insp. UM Barbara Kuta przedstawiła projekt uchwały:

- **w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla niektórych nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolach prowadzonych przez miasto Chojnow,**

P. Kuta poinformowała, że wymiar godzin został uchwalony w miesiącu maju br., ale Wydział Nadzoru i Kontroli Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego zwrócił uwagę na brak opinii reprezentatywnych związków zawodowych zrzeszających nauczycieli. Wystąpiono zatem do trzech związków o zaopiniowanie projektu uchwały, tj. do Rady OPZZ Województwa Dolnośląskiego we Wrocławiu, Forum Związków Zawodowych Zarząd Województwa Dolnośląskiego we Wrocławiu oraz Regionu Dolny Śląsk NSZZ „Solidarność” we Wrocławiu, który przekierował pismo do Zarządu Regionu Zagłębie Miedziowe NSZZ „Solidarność” w Legnicy.

Opinię, nie wnosząc uwag, wydał ostatni z w/w związków.

„Za” skierowaniem ww. projektu uchwały, pod obrady najbliższej sesji głosowano jednomyślnie.

Skarbnik Miasta Anna Rybarczyk przedstawiła projekt uchwały:

- **w sprawie zwolnienia od podatku od nieruchomości w ramach regionalnej pomocy inwestycyjnej,**

P. Rybarczyk poinformowała, że projekt uchwały dotyczy zwolnienia z podatku od nieruchomości na okres trzech lat tych przedsiębiorców, którzy poniosą wydatki inwestycyjne (bez zakupu gruntu) w wysokości przynajmniej 7 mln zł i utrzymają 50 nowych miejsc pracy co najmniej przez okres 3 lat w przypadku małych i średnich przedsiębiorstw, albo 5 lat w przypadku dużych przedsiębiorstw. Zwolnienie od podatku od nieruchomości następuje na warunkach określonych w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 9 stycznia 2015 r. w sprawie warunków udzielania zwolnień z podatku od nieruchomości oraz podatku od środków transportowych, stanowiących regionalną pomoc inwestycyjną, pomoc na kulturę i zachowanie dziedzictwa kulturowego, pomoc na infrastrukturę sportową i wielofunkcyjną infrastrukturę rekreacyjną, pomoc na infrastrukturę lokalną, pomoc na rzecz regionalnych portów lotniczych oraz pomoc na rzecz portów. Do uchwały dołączone są dokumenty niezbędne do rozpoczęcia procedowania w zakresie pomocy publicznej.

„Za” skierowaniem ww. projektu uchwały, pod obrady najbliższej sesji głosowano jednomyślnie.

Ad. 2. Ocena realizacji zadań związanych z opieką nad zielenią miejską pozostającą w gestii samorządu i innych jednostek prywatnych – stan drzewostanu w zakresie wycinki drzew starych i nasadzeń nowych drzewek w okresie od 2015-2017 roku.

Informację na temat pielęgnacji i utrzymania zieleni w 2018 r. przedstawiła p. Marta Marzec.

Okres wczesnej wiosny związany był z pracami pielęgnacyjnymi w obrębie drzewostanu miejskiego. Formowaniu koron poddano szpaler jarzabów przy ul. Łokietka, koronę klonu oraz wycięto i przycięto gledicję trójcierniową na ul. Pożniaków. W okresie zimowo-wiosennym na bieżąco usuwano obumarłe drzewa z Parku Piastowskiego i przycinano gałęzie. Wczesną wiosną przycięto korony drzew ul. Kolejowej, Dąbrowskiego i usunięto odrosty pniowe.

Wzmoczone prace związane z pielęgnacją i utrzymaniem terenów zieleni na terenie miasta Chojnowa rozpoczęły się w kwietniu br. Podczas postępowania o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego do pielęgnacji terenów zieleni, wybrano najkorzystniejsze oferty czterech firm:

1. MD Property Consulting & Partners Sp. z o.o. Stary Wołów - teren prac: część I zamówienia obejmująca pielęgnację i utrzymanie terenów zieleni takich ulic jak m.in.: Legnicka, Paderewskiego, Kościuszki, Dąbrowskiego, Bolesławiecka, Żłotoryjska, Kolejowa, Chmielna, Pl. Zamkowy, Pl. Dworcowy, place zieleni - Wogezów, Dąbrowskiego-Grottgera, Konstytucji 3 Maja itd.

Zakres prac to m.in.: cięcia żywopłotów, koszenie trawników, zmiatanie ścieżek, grabienie trawników, opróżnianie koszy na śmieci, pielęgnacja nasadzeń letnich, pielienie rabat, naprawy i remonty małej architektury.

2. Gospodarstwo Rolno-Ogrodnicze –Ryszard Grządkowski, Jerzmanowice - zakres prac: część II zamówienia obejmująca nasadzenia wiosenne z bratków, letnie z pelargonii, starca, bluszczu i aksamitki oraz jesienne z chryzantemy oraz 14-dniową pielęgnację ww. nasadzeń.

3. AGRO-ŚWIT Edward Świtała- Sylwia Świtała, Chocianów - zakres prac: część III zamówienia obejmująca pielęgnację i utrzymania terenów zieleni przy MOKSiR, w Rynku oraz na Morskim Oku polegająca na wykonaniu nasadzeń w Rynku, koszeniu, grabieniu, podlewaniu roślin, cięciu żywopłotów i krzewów, opróżnianiu koszy na śmieci i zbieraniu odpadów.

4. BOTANIKA Maciej Hawrylak, Wołów - teren prac: IV zamówienia obejmująca utrzymanie terenów zieleni takich ulic jak m.in. Bolesławiecka, Samorządowa, Długosza, Sikorskiego, Łokietka, Maczka, Park Piastowski i Orlik, Zapolskiej, Zielona, Lubińska – park, Kusocińskiego. Zakres prac to m.in. koszenie trawników, grabienie liści i odpadów, opróżnianie koszy na śmieci, cięcia żywopłotu, naprawy małej architektury, grabienie piasku na placach zabaw itd.

Pierwszym etapem prac związanych z pielęgnacją i utrzymaniem terenów zieleni miejskiej było przygotowanie rabat kwiatowych, gazonów oraz donic do nowych, wiosennych nasadzeń. Podczas prac, w gazonach oraz donicach przy ul. Kolejowej, Reja i przy Placu Zamkowym, posadzono 500 szt. bratków o szerokiej gamie kolorystycznej. Rośliny te były na bieżąco odchwaszczane i podlewane. W tym czasie podcięto także trawy rabatowe w Rynku oraz na Morskim Oku. Podcięto krzewy przy MOKSiR oraz w obrębie krągłej rabaty w Rynku.

Następnie przystąpiono do prac porządkowych – wysprzątano wszystkie tereny zieleni z zalegających odpadów.

Ze względu na to, że brak było w tym roku tzw. przedwiośnia, a wegetacja roślin ruszyła z wielkim rozpędem, prace związane z utrzymaniem zieleni rozpoczęły się bardzo szybko i wymagały dużego nakładu pracy – rozpoczęto koszenia i cięcia roślin.

Do 30 maja posadzono rośliny w obrębie rabaty w Rynku – posadzono pelargonie, aksamitki i wielobarwną celozję. Dosadzono także lawendy. W donicach w Rynku posadzono wilca oraz begonię bulwiastą, natomiast w donicy wzdłuż Kościoła

posadzono begonię drobnokwiatową. W tym czasie zagospodarowane zostały także rabaty ziemne, gazony, donice oraz kolumny przez rośliny letnie. W ramach ww. nasadzeń wykorzystano 6.822 szt. pelargonii, 1.630 szt. starca popielatego oraz 72 szt. aksamitki.

W obrębie Morskiego Oka zdjęto metalowy stelaż podtrzymujący bluszcz pospolity, tak aby umożliwić pnączu wspinanie się na betonowe ogrodzenie. Luki w nasadzeniach uzupełniono przez inne, barwne pnącze – winobluszcz pięciolistkowy. Ponadto pnączem – winobluszczem trójklapowym obsadzono metalowe, pionowe konstrukcje. Dodatkowo odtworzono 5 rabat, w obrębie których dosadzono tawułę japońską 'Golden Princess' oraz trawę rabatową owies wieczniezielony. Rabaty zostały otoczone siatką chroniącą nasadzenia przed zwierzętami, a powierzchnia pokryta została żwirem utrzymującym wilgoć w rabacie. Ze względu na pochylanie się drzew zastosowano palikowanie przy 7 roślinach.

W ramach rozwoju terenów zieleni miejskiej w czerwcu br. przy Obelisku przy ul. Chmielnej posadzone zostały róże rabatowe w kolorze białym i czerwonym *rosa* RED FAIRY 'Moredfar' oraz *rosa* 'White Fairy'. W obrębie rabaty wymieniono ziemię, zastosowano nawozy organiczne, wyłożono agrowłókninę oraz zrębki drzewne w celu zatrzymania wilgoci w podłożu i zatrzymania rozwoju roślin ruderalnych.

Od sierpnia rozpoczęły się prace związane z naprawą ławek miejskich – wymienione zostały deski wszystkich ławek przy placu przy ul. Dąbrowskiego- Grottgera oraz przy Placu Zamkowym. Obecnie trwają prace związane z czyszczeniem, malowaniem oraz remontem ławek w obrębie terenów zieleni.

Ze względu na upały oraz panującą w kraju suszę na terenie miasta zaczęły obumierać - usychać drzewa. Jednymi z ofiar anomalii pogodowych były rosnące w Rynku robinie w odmianie „Umbraculifera” jednak dzięki wzmożonym pracom pielęgnacyjnym, tj. codziennym podlewaniu, zasilaniu nawozami oraz zraszaniu drzewa odżyły.

Duży posusz lip przy ul. Dąbrowskiego zostanie usunięty – aktualnie trwają prace związane z przygotowaniem zlecenia na ww. prace.

Warto wspomnieć, że największą inwestycją związaną z zagospodarowaniem terenów zieleni miejskiej jest budowa Parku Śródmiejskiego w Chojnowie. W ramach prac wycięto obumarłe, introdukowane, ekspansywne rośliny, usunięto posusz nad ciągami komunikacyjnymi, zorganizowano na nowo przestrzeń poprzez wyposażenie terenu w nowe ścieżki, ławki, kosze na odpady oraz plac zabaw. Podczas prac budowlanych wskazano 2 dodatkowe drzewa do wycinki, na których usunięcie otrzymaliśmy stosowną decyzję Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. Ze względu na ujęte w ww. decyzji nasadzenia zastępcze planuje się wykonanie nasadzeń w formie uzupełnienia istniejącej alei z lipy drobnolistnej. Nasadzenia drzew w parku wykonane zostaną jesienią 2018 r. i wiosną 2019 r.

Na przełomie maja i czerwca br. złożony został wniosek do Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej o dofinansowanie organizacji zieleni w Parku Piastowskim oraz przy Stawie Miejskim. Aktualnie jesteśmy na etapie oceny wniosku.

Informację na temat ilości usuniętych i nasadzonych drzew przedstawiła p. Jadwiga Malik:

1. Na podstawie decyzji Burmistrza Miasta Chojnowa usunięto łącznie 313 szt. drzew tj.: w 2015 roku - 121 szt., w 2016 roku - 141 szt., w 2017 roku - 51 szt.
2. Na podstawie decyzji Starosty Legnickiego usunięto łącznie 171 szt. drzew tj.: w 2015 roku - 72 szt., w 2016 roku - 52 szt., w 2017 roku - 47 szt.
3. Na podstawie decyzji Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków usunięto łącznie 29 szt. drzew tj.: w 2015 roku - 4 szt., w 2016 roku - 0 szt., w 2017 roku - 25 szt.
4. Nasadzono łącznie (z osobami fizycznymi) 542 szt. drzew tj.: w 2015 roku - 209 szt., w 2016 roku - 133 szt., w 2017 roku - 200 szt.

Nasadzenia zastępcze dokonywane są głównie na nieruchomościach, z których usuwane są drzewa, lub jeżeli nie ma takiej możliwości, to miejsce nasadzeń wskazuje tut. Urząd.

W dyskusji radni poruszyli sprawy wycinki obumarłych drzew w Parku Piastowskim, zmian w wycince drzew na terenach prywatnych, na Cmentarzu Komunalnym.

P. Marzec poinformowała, że park ten funkcjonuje jako park naturalistyczny i korony drzew możemy redukować, natomiast pień jest idealną pożywką dla wszelkich stworzeń. Będziemy usuwać część obumarłych i niepożądanych roślin w parku. Złożony w Narodowym Funduszu Ochrony Środowiska wniosek o dofinansowanie zakłada, że chcemy tej przyrody i natury. Wniosek dotyczy dużego parku i stawu.

Sekretarz Miasta dodała, że otrzymaliśmy już dofinansowanie z Wrzosowej Krainy w wysokości ok. 300 tys. zł do inwestycji w Parku Śródmiejskim.

Ad. 3. Sprawy różne.

Spraw różnych nie było.

W związku z wyczerpaniem tematów posiedzenia przewodniczący komisji podziękował zebrany i zamknął obrady komisji o godz. 16.05.

**Przewodniczący
Komisji Zdrowia, Ochrony Środowiska
i Spraw Społecznych**

Krzysztof Grzech

Protokołowała: *Barbara Kuta*